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РОЗВИТОК ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ В МОВЛЕННЄВО-ІГРОВІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

Мовленнєве спілкування є одним із перших видів діяльності, яким дитина 

оволодіває в онтогенезі; воно є універсальною умовою розвитку особистості в 

період дошкільного дитинства. У процесі різнопланового спілкування в ігровій 

діяльності дитина пізнає природний, предметний і соціальний світ, що її оточує, 

в його цілісності і різноманітності; формує і розкриває свій власний внутрішній 

світ, свій образ «Я»; засвоює і створює культурні цінності, виступаючи при 

цьому активним суб’єктом взаємодії.  

Базовий компонент дошкільної освіти визначає кінцевою метою 

мовленнєвого розвитку випускника дошкільного закладу сформованість у нього 

комунікативної компетенції. Мовленнєвий розвиток дитини є головним 

інструментом, за допомогою якого вона встановлює контакт з довкіллям і 

завдяки якому відбувається соціалізація дитини. Зазначимо, що мовленнєва 

компетенція є однією з провідних базисних характеристик особистості, що 

формується на етапі дошкільного дитинства (А.М.Богуш, Н.В.Гавриш та ін.). 

Саме тому вчені приділяють значну увагу розвитку мовлення дітей 

дошкільного віку. Своєчасний і якісний розвиток зв’язного мовлення 

(діамонологічної компетенції) – важлива умова повноцінного мовленнєвого 

розвитку випускника дошкільного навчального закладу. 

Проблема розвитку досліджувалася класиками наукової думки і 

сучасними науковцями в різних аспектах проблеми: психологічному 

(Л.С.Виготський, Т.О.Піроженко, С.Л.Рубінштейн та ін.); педагогічному 

(Л.В.Ворошніна, Н.П.Орланова, Є.І.Тихеєва та ін); лінгводидактичному 
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(А.М.Богуш, О.І.Білан, Н.В.Гавришта ін.). Досліджено такі аспекти звязного 

мовлення: навчання розповідання за дидактичними картинками (Н.В.Гавриш, 

Л.І.Глухенька, Н.Ф.Виноградова та ін.), навчання описових розповідей 

(В.В.Гербова, А.А.Зрожевськата ін.), навчання творчих розповідей 

(Л.І.Березовська, Н.В.Водолага, Н.В.Гавриш та ін.). 

Важливе місце в системі засобів розвитку зв’язного мовлення 

дошкільників посідає гра. Її вплив на виховний процес дітей було розкрито в 

роботах педагогів-класиків (А.Я.Коменський, С.Ф.Русова, В.О.Сухомлинський, 

К.Д.Ушинський та ін.), психологів (Ю.А.Аркін, Л.С.Виготський, 

Н.Д.Виноградов, Д.Б.Ельконін, С.Л.Рубінштейн, Д.Н.Узнадзе, та ін.).  

Мовлення завжди спрямоване на іншу людину і для того, щоб бути 

адекватним засобом спілкування, воно за різних умов повинно задовольняти 

різним вимогам і реалізуватись різними засобами. Впродовж розвитку зв’язне 

мовлення дитини втілюється у двох взаємодіючих формах: ситуативному і 

контекстовому мовленні. Ситуативне мовлення, за С.Л.Рубінштейном, це 

мовлення, яке може бути зрозумілим тільки в конкретній ситуації [3].  

Психологи (Л.С.Виготський, О.Р.Лурія та ін.) розглядають розвиток 

звязного мовлення дітей в аспекті розвитку вищих психічних функцій, зокрема 

її свідомості. Так, О.Р.Лурія розглядає мовлення як «основну знакову систему», 

через яку передається загальнолюдський досвід.  

Низка вчених (Л.С.Виготський, О.Р.Лурія, С.Л.Рубінштейн) розглядають 

зв’язне мовлення як багатокомпонентний утвір. До основних елементів даної 

структури можна віднести: точність мовлення – знання самого предмета, 

об’єкта розмови; постійний контроль за відповідністю слів предметам та 

явищам дійсності; логічність мовлення – семантичні зв’язки між елементами не 

суперечать законам логіки; виразність мовлення – вміння передавати настрій, 

почуття, емоції за допомогою таких засобів, як інтонація, жести, міміка. 

Формування виразності пов’язане з такими психічними процесами, які 

відбуваються у внутрішньому мовленні [3]. 

Залежно від характеру і змісту спілкування, комунікативних 
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особливостей тих, хто спілкується, розрізняють діалогічне і монологічне 

мовлення. Педагогічний словник дає таке визначення поняття «діалогічне 

мовлення»: «це форма мовлення, за якою відбувається безпосередній обмін 

висловлюваннями між двома чи декількома особами» [2, с. 96].  

У лінгвістичних словниках зазначається, що «діалогічне мовлення – 

мовлення у формі бесіди, розмова, в якій бере участь не менше двох осіб» [2, 

с. 51];  

Отже, діалог – це розмова двох осіб. Він складається із запитань і 

відповідей, не потребує розгорнутих речень, оскільки їх зміст доповнюється 

мімікою, жестами, інтонаціями, а також ситуацією, обстановкою, в якій 

перебувають співрозмовники. Тому в діалозі багато неповних номінативних, 

питальних і окличних речень; значне місце тут посідає розмовна лексика, а 

складні речення зустрічаються рідше, ніж у монолозі [2]. 

Отже, діалогічне мовлення є первинною формою мовлення дітей на етапі 

дошкільного дитинства. 

Проблема монологічного мовлення досліджувалась лінгвістами 

(Л.А.Булаховский, В.В.Виноградов Л.В.Щерба та ін.) лінгводидактами 

(Л.І.Березовська, О.І.Білан, А.М.Богуш, Н.В.Гавриш, А.А.Зрожевська та ін.). 

Словникові джерела монологічне мовлення визначають таким чином: 

«Монолог – це усне або письмове висловлювання однієї людини»; «це значний 

за розміром відрізок мовлення, який складається із змістового і структурно 

пов’язаних між собою висловлювань, які мають змістову завершеність» [2, 

с. 116]. 
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